
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Wannefeld                                                                  16.10.2014 

 ... 

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Wannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.10.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Wannefeld, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Gustav Wienecke  
Herr Herbert Hoppe  
Herr Roland Eckstein  
Herr Bernd Heidemann  
Herr Marcus Wolf  

Abwesend: 
Frau Antje Brune  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teilr 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates am 17.7.2014 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vorstellung der Regionalbereichsbeamten der Hansestadt Gardelegen 
7 Baumfällarbeiten 
8 Auswertung des Dorffestes 
9 Gestaltung des Friedhofes 
10 Informationen zum Herbstfeuer 
11 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Wannefeld 

Vorlage: OR Wan 02/02/14 
12 Information über den Runderlass des MI vom 16.6.2014 - Aufwandsentschädigung für in 

ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene 
13 Aufruf zur Überprüfung kommunaler Mandatsträger und Wahlbeamter nach §§ 20 und 21 

Stasiunterlagengesetz 
14 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der odnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet. 
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates am 17.7.2014 

  
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor, sodass über die Niederschrift abge-
stimmt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 1. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 17.07.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Vom ACZ Mieste wird ein Betonmast gesponsert, auf dem das Storchennest befestigt 
werden kann, sodass dies nicht auf dem Schornstein bei Ecksteins erfolgen muss.  

 Herbst: Straßenreinigung und Reinigung der Regeneinlaufschächte durch die Bürger; 
 Grundstücksfrage Pontow/Lehmann; 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es keine Anfragen. Anregungen werden nicht 
gegeben. Es sind keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 6 Vorstellung der Regionalbereichsbeamten der Hansestadt Gardelegen 
  

Die Regionalbereichsbeamten hatten sich entschuldigt.  
  
  
 TOP 7 Baumfällarbeiten 
  

• Baumbeschnitt/Beseitigung der Straßenbäume vor Familie Weiß - Gefahrenabwehr. Bei 
Beseitigung soll Neuanpflanzung erfolgen.  
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• Die Friedenseiche wird neu gepflanzt.  
• Polvitz: Baumfällarbeiten zur Gefahrenabwehr 
• Vor dem Neubau (Polvitz) müssen zwei trockene Kiefern gefällt werden.  
• Dorfplatz Wannefeld: Eichenstamm 

Vorschlag des Ortsbürgermeisters  Stamm mit Wurzel ausgraben.  
 
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig dem Vorschlag des Ortsbürgermeisters zum Aus-
graben des Eichenstammes zu. Ebenso den Baumfällarbeiten.  
 

 Die geschichtliche Schatulle/Flasche (Chronik) soll geborgen werden.  
  
  
 TOP 8 Auswertung des Dorffestes 
  

Die Resonanz war sehr gut und das Feedback positiv. Über die Ausgaben des Festes in-
formiert der Ortsbürgermeister.  

  
  
 TOP 9 Gestaltung des Friedhofes 
  

• Platz für die "Grüne Wiese" zur anonymen Beisetzung: Der Einrichtung einer "Grünen 
Wiesen" zur anonymen Bestattung wird nicht zugestimmt.  

• Es wird darüber informiert, dass sich der Friedhof selbst tragen muss. Voraussichtlich 
wird im Jahre 2015 eine neue Satzung erarbeitet.  

• Die Hecke soll in der jetzigen Höhe bleiben! 
• Der Stifter des Friedhofsgrundstückes Bammel verbleibt auf dem Friedhof. Die Grab-

stätte wird nicht beräumt (Ehrung!).  
• Der Anlage von Urnengräbern wird zugstimmt.  

Alter Friedhof: nach Absprache mit Frau Bauer pflegen, kleiner Weg, eventuell Bank als 
"Gedenk-, Erholungsort - Entspannung. 

  
  
 TOP 10 Informationen zum Herbstfeuer 
  

• Termin ist immer das erste Wochenende im November des Jahres.  
• Einen Monat vorher darf Baumschnitt hingebracht werden.  
• Veranstalter ist die FFW.  

  
  
 TOP 11 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Wannefeld 

Vorlage: OR Wan 02/02/14 
  

Der Ortsbürgermeister erläutert die Geschäftsordnung und  stellt die Vorlage zur Abstim-
mung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Wannefeld beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadt-
rat der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für 
seine Arbeit in Anwendung zu bringen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 12 Information über den Runderlass des MI vom 16.6.2014 - Aufwandsentschädigung für in ein 
Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene 
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Der Ortsbürgermeister informiert über den Runderlass zur Zahlung der Aufwandsentschädi-
gung für ehrenamtlich tätige Bürger.  
 
Die Pauschale für Ortschaftsräte beträgt bei einer Einwohnerzahl von 500 höchstens 23,00 
Euro und für Ortsbürgermeister 60,00 bis 185,00 Euro. 
 
Gustav Wienecke moniert, dass man nicht mit zweierlei Maß messen kann (Stadtrat). Ande-
re fahren mit dem Fahrrad, andere mit dem Auto (Kilometergeld).  

  
  
 TOP 13 Aufruf zur Überprüfung kommunaler Mandatsträger und Wahlbeamter nach §§ 20 und 21 

Stasiunterlagengesetz 
  

• Gustav Wienecke: Das Geld für den Aufwand sollte man sparen und dafür Kinderspiel-
plätze bauen.  

• Herbert Hoppe: Gegenüber den in der Vergangenheit durchgeführten Überprüfungen 
gab es keine Veränderungen. Es ist ein Hohn nach 25 Jahren, einen Aufruf zur Über-
prüfung zu veranlassen.   

 
 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat lehnt einstimmig und damit geschlossen, eine erneute Prüfung ab!!! 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  5 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 14 Anfragen und Anregungen 
  

• Buswartehäuschen in Polvitz: Neubau bzw. reparieren, sofern möglich.  
• Parkplatz G. Pontow - abgesetzte Bordsteine am Dorfplatz, neben Bushaltestelle bzw. 

abgesenkte Bordsteine vor Pontow; 
• Denkmal - das zuständige Amt soll nachfragen, damit die Sanierung durchgeführt wer-

den kann.  
• Dorfgemeinschaftshaus - die Dachrinne ist wieder undicht, Drainagerohr. 
• Schadstoffmobil - Darstellung des Sachverhaltes in der Presse (Beschwerde über die 

Durchführung). 
  
  
 
Gustav Wienecke 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Wannefeld 


